

出訪報告（出訪類別：考察）

## 出席 2019 澳門臺灣高等教育展報告

服務機關：大陸委員會

姓名職稱：黃專門委員廷輝、林專員佳徹

派赴地區：澳門

出國期間：108 年 9 月 13 日至 9 月 15 日

報告日期：108 年 10 月 17 日

## 目次

### 壹、交流活動基本資料

一、活動名稱	1
二、活動日期	1
三、主辦單位	1
四、協辦單位	1
五、報告撰寫人服務單位	1

### 貳、活動重點

一、活動內容	1
二、遭遇之問題	2
三、心得與建議	3

### 附件一、媒體報導

### 附件二、活動相片

## 壹、活動基本資料

- 一、活動名稱：2019 澳門臺灣高等教育展
- 二、活動日期：108 年 9 月 14-15 日
- 三、主辦單位：澳門中華科研教育推廣交流協會
- 四、協辦單位：大陸委員會澳門辦事處、海外聯合招生委員會
- 五、報告撰寫人服務單位：大陸委員會港澳蒙藏處

## 貳、活動重點

- 一、活動內容：本次教育展活動由澳門中華科研教育推廣交流協會主辦，海外聯合招生委員會（下稱海聯會）、大陸委員會澳門辦事處（下稱澳處）協辦，於 9 月 14 日至 15 日假澳門漁人碼頭會展中心舉行，共有 50 所臺灣大學院校參加。

相關活動重點摘述如下：

- (一) 9 月 13 日教育展新聞發布會： 15:00 假澳門漁人碼頭會展中心舉行，由澳處李代理處長佩儒、海聯會蘇主委玉龍及澳門中華科研教育推廣交流協會劉曉燕顧問、教育部駐香港馬湘萍教育參事及本會黃專門委員廷輝共同主持。澳門媒體記者分別針對 108 學年度澳門赴臺升學人數、臺灣各大學海洋相關系所等提出詢問。（媒體相關報導如附）
- (二) 9 月 14 日至 15 日教育展：計有 50 所臺灣大學院校參展，由各校師長與澳門同學交流，介紹學校辦學理念、教學資源、學系特色等，提供澳門學生赴臺升學資訊。

本會澳門辦事處（駐地名稱：台北經濟文化辦事處）代理處長李佩儒出席開幕

式致詞表示，臺灣與澳門的教育交流密切，根據統計 2018 年澳門學生在臺就讀大專院校、研究所人數超過 5 千人，而 90% 以上的澳門同學畢業後都回到澳門服務，旅臺校友回到澳門後在各行各业也都有傑出的表現，為澳門經濟多元發展的規劃，提供優秀和寶貴的人力資源。「2019 臺灣高等教育展」旨在為服務澳門中學畢業生升學提供更多選擇，讓有意赴臺升學的學生了解各大學的生活狀況、地理位置、學校特點、學習費用、填寫志願技巧等，提供赴臺升學的充分資訊。

(三) 海外聯合招生委員會主任蘇玉龍致詞表示，臺灣高等教育品質高，學費和生活費相對合理，而且臺灣具有多元的教育環境、溫暖友善的社會氛圍及具創意的軟實力，歡迎澳門同學能以臺灣為升讀大學的優先選擇。此外，為減輕澳門學生升學考試負擔，經與澳門高教局會商，海外聯合招生委員會 2020 年澳門聯合分發，將會參考澳門四校聯考的中英數成績來錄取澳門學生。

(四) 主辦單位近兩年特別設置留臺經驗分享專區，邀請澳門目前在臺就學的本地學生，向中學的學弟妹實際分享求學過程與經驗。兩天的展期總計約 2,080 人次觀展，活動順利圓滿。

## 二、遭遇之問題：

澳門與臺灣同樣面臨少子化現象，畢業生人數逐年遞減，另面臨中國大陸高校大幅增加招收澳門保送名額，澳門來臺就學學生人數降低，也影響臺灣各大學赴澳辦理教育展意願，本次教育展遞減至 50 所(2018 年 53 所，2017 年 73

所)臺灣大學院校參加。

### 三、心得與建議：

- (一) 本年度參展學校數量雖較以往減少，且適逢中秋連續節日，惟觀展人數與2018年(2020人)、2017年(2660人)、2016年(3590人)、2015年(4500人)相較，仍能吸引一定觀展人數。觀察學生及家長觀展情形，高三學生人數觀展比例高，另去年教育展首次設置「留臺學長姐經驗交流區」，今年再次設置經驗交流區，由澳處協助按特色展區之科系逐一邀請澳門留臺同學或校友與觀展學生互動，在兩天展期中確實受到觀展學生，特別是家長的良好迴響。對於來臺就學問題，多能於交流區獲得滿意答覆，同時也展現了赴臺就學返澳校友的服務熱誠。
- (二) 我對澳門學生之招生工作，受少子化因素導致生源減少外，本地大學及大陸大學也以提供資助或提供大量保送名額的方式爭取學生就讀，現階段我招生策略，以強化我各大學科系校特色，創造招生差異化及我方優勢為主，另可透過鼓勵在臺就讀大學學生升讀研究所等管道，以及我辦事處積極在駐地配合宣傳，協助積極開拓生源，以為因應。